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Snahy zřídit v Praze zvláštní or-

gán zaměřený na statistiku města 

pocházejí již z 60. let 19. století. 

Za počátek organizované statisti-

ky v Čechách lze považovat už rok 

1858, kdy na popud Ústředního 

výboru pro zemědělskou a lesnic-

kou statistiku Čech c. k. Vlastenec-

ko-hospodářské společnosti byla 

zřízena Statistická kancelář.

Pražská ročenka včera 

a dnes 

Statistika rakouské monarchie 

však existovala již dávno předtím. 

V roce 1829 byla zřízena Ústřední 

statistická komise ve Vídni. Prá-

vě Ústřední statistická komise ve 

Vídni zaslala 10. června 1868 přípis 

pražskému starostovi. V něm zdů-

razňovala potřebu zřízení zvláštní-

ho městského statistického orgánu.

Statistika jako součást 

městské samosprávy

Všechny tyto podněty měly vliv 

na vytvoření městské statistiky 

v Praze. Městská rada sestavi-

la „stálou komisi znalců z jed-

notlivých oborů vědy statistické 

a správy obecní“. Tito znalci měli 

řídit statistické práce a spravovat 

městskou statistickou kancelář. 

Statut Statistické komise králov-

ského hlavního města Prahy byl 

schválen 9. 6. 1870 a na ustavu-

jící schůzi byl zvolen jejím před-

nostou profesor Karel Kořistka, 

významný český statistik a pe-

dagog. Pro zajímavost, členem 

komise se stal i básník Karel Ja-

romír Erben.

Praha byla tedy mezi českými 

městy první, kde došlo k vytvoření 

statistického orgánu, který slouží 

městské samosprávě. Další městské 

statistické kanceláře byly založeny 

v Plzni (1890), Brně (1896), Olo-

mouci (1900) a Pardubicích (1935). 

Poměrně brzo po ustanovení 

komise, koncem roku 1871, by-

la vydána první publikace v české 

a německé verzi „Statistika krá-

lovského hlavního města Prahy“. 

Obsahovala výsledky sčítání lidu 

z roku 1869. To je považováno za 

první „moderní sčítání“ vyznaču-

jící se dodržováním hlavních zásad 

vytyčených mezinárodními stati-

stickými kongresy a na podkladě 

konkrétní zákonné normy. 

Ročenka v průběhu let

Nedlouho po vydání první ročen-

ky, v roce 1880, byl schválen ná-

vrh, aby činnost statistické komise 

byla rozšířena i na některé soused-

ní obce, které na její činnost také 

fi nančně přispívaly (např. Vyše-

hrad nebo Královské Vinohra-

140 let pražské statistiky
V roce 2011 oslaví 140. výročí založení pražská statistika a s ní i Ročenka hlavního 

města Prahy. První ročenka pro královské hlavní město Prahu vyšla v roce 1871 

a obsahovala výsledky sčítání lidu z roku 1869.

Pražská ročenka dnes.

Pražská ročenka včera.

Počet obyvatel v Praze 1869–2009 1)

Zdroj: ČSÚ. 1) přepočteno na současnou územní strukturu
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dy). Kanceláři pak bylo uloženo, 

aby „data vždy za Prahu a každou 

spojenou obec zvlášť a potom te-

prv hromadně se vykazovala“. Ta-

to věta má přesah i do současné 

statistické praxe. Jevy by měly být 

sledovány a publikovány za menší 

územní celky, samozřejmě s ohle-

dem na statistickou vypovídací 

schopnost dat. Taková data jsou 

žádaná nejen zástupci regionů, 

měst a obcí, ale i veřejností. 

I v současnosti je vydávána Ro-

čenka hlavního města Prahy. Niko-

liv ovšem pod hlavičkou statistické 

kanceláře spadající pod Magistrát 

hl. m. Prahy, ale v rámci Českého 

statistického úřadu a oddělení re-

gionálních analýz a informačních 

služeb. Jak vypadaly údaje v ro-

čence z roku 1871 a v té současné, 

můžete porovnat na obrázku.

 

Statistická data dnes

V současné době jsou v Ročence hl. 

m. Prahy publikována vybraná data 

nejen za Prahu celkem, ale i za 22 

správních obvodů Prahy a také 57 

městských částí. Jsou to zejména 

demografi cká data (pohyb obyvatel-

stva a počet obyvatel, věkové složení 

obyvatel), dále údaje o uchazečích 

o zaměstnání a volných místech, 

dokončených bytech. Publikujeme 

také výměry městských částí, zá-

kladní údaje ze školství a sociálního 

zabezpečení a další data. Všech-

na lze nalézt buď v tištěné ročen-

ce nebo na webových stránkách 

pražského pracoviště ČSÚ www.

praha.czso.cz.

Většina statistických dat se dnes 

získává díky povinnosti zpravo-

dajských jednotek a ochotě re-

spondentů vypovídat pravdivě na 

otázky příslušných šetření. Úkolem 

ČSÚ je co nejméně zatěžovat re-

spondenty a přitom uživatele uspo-

kojit potřebnou šíří a věrohodností 

statistických údajů. Našim cílem 

je ubezpečovat občany o smyslu 

našich šetření tak, abychom mohli 

i v dalších publikacích zveřejňovat 

údaje týkající se nejen Prahy a je-

jích částí, ale i celé republiky.

Jana Podhorská

oddělení regionálních analýz 

a informačních služeb Praha

Demografická konference

Dvoudenní konference se letos 

uskuteční v Olomouci a bude za-

hájena ve čtvrtek dne 26. 5. 2011 

v 10:30 h v areálu Přírodovědec-

ké fakulty Univerzity Palackého. 

Účastníky čeká bohatý program 

plný odborných vystoupení či 

kombinovaných sdělení formou 

posterů. Účast přislíbila řada uzná-

vaných demografů a dalších od-

borníků na populační tématiku. 

Ukončení celé konference je plá-

nováno dne 27. 5. na 16:00 hodin. 

V případě vašeho zájmu zašlete 

vyplněnou přihlášku organizáto-

rovi, Ing. Vladimíru Poláškovi, na 

e-mail vladimir.polasek@czso.cz 

do 30. 4. 2011. Informace, pozván-

ku a potřebné přihlášky naleznete 

na internetových stránkách České 

demografi cké společnosti www.

natur.cuni.cz/cds. Konference je 

bez konferenčního poplatku ote-

vřená široké veřejnosti a jste na ni 

velmi srdečně zváni.

Česko a Slovensko ve společném státě a samostatně, podobnosti a odlišnosti. 

Takové je téma XLI. konference České demografi cké společnosti.

Foto: Přírodovědecká fakulta UP 

Olomouc (zdroj: www.stavbaweb.cz).

Jarmila Benešová

oddělení regionálních analýz 

a informačních služeb Olomouc 

Údaje v ročence z roku 1871 a z roku 2009 (ukázky). 

Zdroj: Statistická příruční knížka královského hlavního města Prahy na rok 1871; Ročenka hlavního města Prahy 2009 

Český statistický úřad začal  

tweetovat 1. dubna 2011

ČSÚ se tak přidal k jediným 

dvěma českým úřadům, které 

na této sociální síti již aktivně 

působí (Úřad vlády ČR a Čes-

ká daňová správa). Twitter je 

mikroblogovací systém, který 

umožňuje uživatelům posílat 

a číst příspěvky zaslané jinými 

uživateli.  Zpráva se označuje ja-

ko „tweet“ a má max. délku 140 

znaků.  Účet ČSÚ na Twitteru 

sledujte pod @statistickyurad.

 (redakce)

ČSÚ na Twitteru


